



## ■ 户籍改革渐行渐近之“本地故事”

# 城市户口好在哪儿? ——几位“北漂”河北人的城市户口情节

本报记者 王永亮

“城市户口有啥好？到处都好啊，就连手机以旧换新都得有北京户口呢。”刘劲一边为顾客复印文件一边说。

刘劲在北京市石景山区经营着一家小照相馆，户口在河北省张北县的农村老家，前两天听说买新手机可以用旧手机抵价200元，到了电器城才发现要参加优惠活动还必须得有北京户口。

“这算小事啦，没有城市户口孩子以后上学的事才是大问题。”从两年前孩子出生，刘劲就在心里盘算着这个问题。

“没户口在北京上学要交赞助费，听人说，一般的学校5000到10000元，好点的就好几万，实在是交不起啊。”北京这边的教育资源确实好，高考分数线也低，但因为没有户口，刘劲连想都不敢想。

“有没有城市户口，找工作也不一样啊！”马全是河北省平泉县人，他的大儿子去年初中毕业就不再读书了，也和他一样开始进城打工。

“农民工多数做做体力劳动，铺铺沥青修修路，哪像城里人啊，有机会长一份体面的工作。”

“没有城市户口最怕的事就是生病了，实在太贵了。”马全在老家参加了新农合，但在外打工的他如果在

北京看病基本享受不到医保的实惠。这一点刘劲也深有感触，“在北京虽然挣得多一点，但是花的也多啊。上次孩子不小心烫到了手，看病花了差点一万块钱。

“没有城里户口，申请廉租房、经适房跟我们都没关系，不管我们在北京打了5年工还是10年工。”为了省去租房的费用，现在刘劲一家4口人就挤着住在他的小店后间。

“同样是低保，城市里的比农村的高多了”。

张光菊从河北省卢龙县来北京做家政，“低保在我们村里好像都不到100元，北京的低保户每人都拿几百元。”张光菊觉得城市户就意味着福利待遇好。

“城市户当然好啊，你看前阵子打甲感疫苗，都要先看户口呢！”

“老年人办个公园年票，有没有城市户，价钱都不一样。”

“就算出车祸，农村户都比城市户赔得少！”

在农民工眼中，城市户口的含金量的确要比农村户口多得多，而农村户口的好处可能只在于“有土地”。张光菊说：“将来我很可能还是要回去的，有农村户口就有地，心里就踏实。”